

Understanding of Disciplines and Subjects
शैक्षिक अनुशासन, मानसशास्त्र, अनुशासन एवं शैक्षिक विषय क्या है? बच्चों में अनुशासन, विवेक। एवं विवेक को व्याख्या करें।

प्रस्तावना (Introduction) ->

समय में मुख्य उद्देश्य बालक के व्यवहार में अपेक्षित परिवर्तन लाना है, इस लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए विद्यालयों, पाठ्यक्रमों को विषय रचना के माध्यम से प्रस्तुत किया जाता है। शिक्षा का लक्ष्य समाजशास्त्र, विवेक, मानसिक, गणितीय आदि के क्षेत्र में सामान्य अध्ययन एवं नवीन अध्ययन है जिसके माध्यम से उच्च शिक्षा के माध्यम से सामाजिक / सामाजिकशास्त्रों के क्षेत्र में आकांक्षित अध्ययन क्षेत्र में ज्ञान है जिसका विद्यालय, महाविद्यालय, विश्वविद्यालय स्तर पर अध्ययन व अध्यापन किया जाता है, अध्यापन क्षेत्र का हमारा लक्ष्य अनेक विषयों के सामान्य स्तरों को बालक सभी विषयों के अन्तर्गत स्तरों को प्राप्त करना है जिसका अर्थ है स्तरों को विषय वस्तु, स्तरों को पाठ्यक्रम स्तरों को शिक्षण विधियाँ होनी चाहिए।

अध्ययन क्षेत्र में व सभी को समाहित होना है जो कि उच्च अध्ययन क्षेत्र में अध्यापन क्षेत्र में व सभी को समाहित होना है।

शैक्षिक अनुशासन, अनुशासन का अर्थ (meaning of academic discipline)

मानवशास्त्र, शैक्षिक अनुशासन, अनुशासन को हम ज्ञान के क्षेत्र में जानकर ही समझ सकते हैं। ज्ञान शब्द का प्रयोग विभिन्न रूपों में किया जाता है। दार्शनिकों के मतानुसार ज्ञान दो स्तरों को बंद शब्द है जिसका संबंध ज्ञान के विज्ञान या उसके अध्ययन से है, जो ज्ञान - मीमांसा या एपिस्टेमोलॉजी (Epistemology) कहलाता है। ज्ञान - मीमांसा या एपिस्टेमोलॉजी (Epistemology) शब्द का व्युत्पत्ति यूनानी भाषा के शब्द Episteme (एपिस्टेम) से हुआ है जिसका अर्थ है ज्ञान के विज्ञान का अध्ययन। ज्ञान शब्द का प्रयोग अनेक अर्थों में किया जा सकता है।

शेल्डन (1999) ने ज्ञान का प्रयोग किया ज्ञान को तीन स्तरों को अर्थ दिया है।
 (i) मानवशास्त्रिक विश्लेषण समाधान ज्ञान ->

मानवशास्त्रिक कारण विश्लेषण को अभिव्यक्त हो सकता है। उदाहरणार्थ - कोई कह सकता है "मैं जानता था कि आधी आरती और बंद आदि।"

(ii) प्रायोगिक ज्ञान ->
 भाषा में Know-how या किसी कार्य को करने की प्रणाली को उदाहरणार्थ - "मैं कार चलाना जानता हूँ" या "बंद करना जानता हूँ"। इत्यादि

(iii) जीवकोश →

जीवकोश का ज्ञान जीवकोशी
अनुशासन है। जीव - नई दिल्ली भारत की राजधानी
है या मैं इस देश के मैनेजर को जानना
आदि।

अनुशासन, अनुशासन यानी Disciplina
(डिस्प्लिना) शब्द की उत्पत्ति लैटिन भाषा के
Discipulus (डिस्सिपुलस) एवं Disciplina (डिस्प्लिना)
से हुई है। जिसमें Discipulus का अर्थ 'शिष्य'
है और Disciplina का अर्थ अनुशासन, शिक्षण
है। आक्सफोर्ड अंग्रेजी शब्दकोश इस शीर्षक
का या ज्ञान को एक शक्ति के रूप में
परिभाषित करता है। रमंडल (1995) के अनुसार - एक
अनुशासन, अनुशासन अंग्रेजी - 2 राजमरी और
प्रविष्ट के साथ अध्ययन को एक विशिष्ट क्षेत्र
अथवा ज्ञान की शक्ति है। किसी विशिष्ट परिदृश्य
की बेहतर समझ के लिए इसका एक विशिष्ट
परिदृश्य होता है।

H.Nisha Ma'am notes